



巴以和平再现新曙光

2004年底2005年初,巴勒斯坦接连发生了两件无疑会成为当年重大新闻事件:2004年11月11日,巴勒斯坦民族权力机构主席阿拉法特因病去世;60天后的2005年1月9日,马哈茂德·阿巴斯以62.52%的高票当选巴民族权力机构第二任主席,并于1月15日宣誓就职。文质彬彬、一头白发的阿巴斯替代身着戎装、头戴黑白格巾的阿拉法特出现在世界舞台,标志着后阿拉法特时代的到来,同时也使巴以和平显露出新的曙光。

第一,阿拉法特的去世,使美、以的“不谈判”政策失去了借口。

阿拉法特是巴勒斯坦之父,他的一生有两个光辉点:一是开创了巴勒斯坦民族解放、建国事业;二是顺应时代发展,探寻和平解决巴以问题之路。1965年1月1日,他领导的法塔赫打响了武装反抗以色列的第一枪。1993年9月他又在华盛顿与以色列总理拉宾签署了后来被称为《奥斯陆协议》的文件,两人也因而获得了1994年的诺贝尔和平奖。1995年,阿拉法特结束了几十年的流亡生活重返加沙,他深情地亲吻了魂牵梦绕的巴勒斯坦土地。阿拉法特在巴勒斯坦具有无可替代的地位,是解决巴以问题的最重要领导人。但自2000年9月巴以之间爆发新的流血冲突以来,以色列一直以阿拉法特制止“恐怖主义”不力为由,将其排除在谈判桌外。2002年后更是将他围困在拉姆安拉官邸,还不时放出要将其“流放”,甚至“肉体清除”的狠话。美国布什政府也一直拒绝同阿拉法特打交道,呼吁巴勒斯坦人寻找“不与恐怖分子妥协的领导人”来取代他。美以都表示当时的巴勒斯坦没有谈判对手。阿拉法特的去世,给巴勒斯坦人民及巴勒斯坦建国事业造成了巨大损失,但也使美、以失去了拒绝和谈的借口。

第二,以阿巴斯为首的温和力量开始掌控政局。

张发岭

阿巴斯长期担任巴解执委会总书记,是仅次于阿拉法特的二号人物。阿巴斯与阿拉法特在建立独立的巴勒斯坦国的理念上是一致的,但阿巴斯更主张通过和平手段达到目的。他公开提出2000年的“武装起义是错误的”。他还多次谴责“巴勒斯坦的孩子因为一些组织付给他们一个美元,就用自己的身体作炸弹”的行为。阿巴斯的态度在巴解内部引起争议,但巴勒斯坦人普遍认为其坦率、真诚,在国际社会也树立了温和的形象。

阿拉法特生前没有指定接班人,很多人担心阿拉法特去世留下的权力真空可能造成政局混乱。但是,阿拉法特去世当日,阿巴斯就当选为巴解执委会主席,随之进行内部整合,比较平稳地实现了权力过渡,同时努力筹备巴勒斯坦历史上首次真正意义上的大选。1月9日,阿巴斯高票当选巴民族权力机构主席。舆论认为,阿巴斯的获胜,使巴以、巴美关系进入新的一页,标志着温和力量的上扬,巴以正在迎来和平的曙光。

第三,厌倦冲突,人心思定成为巴勒斯坦和以色列主流民意。

巴以问题是世界上最复杂、最难解决的问题。自1948年以来,由此引发的5次中东战争使这一地区饱受蹂躏。2000年9月28日,沙龙强行进入东耶路萨冷伊斯兰圣地阿克萨清真寺的挑衅行为,引发了巴以之间暴力强度最大、一直持续至今的大规模流血冲突。残酷的持久争斗,无数的尸骨鲜血,使越来越多的人认识到:和平才是惟一的出路。

据以色列一份报告称,2004年发生的自杀性爆炸事件比上一年大幅下降,为14起,而2003年为25起,2002年更高达59起。发生这种变化,除以色列采取修建隔离墙以及严格控制巴勒斯坦人进入以色列等措施外,从另一侧面也反映出巴勒斯坦人民对极端行动的不赞成

态度。

1月大选是巴勒斯坦人民渴望和平、改变现状的最好体现。人们踊跃参加,不少人还穿上最新的衣裳。在得知阿巴斯当选后,许多人高举阿的画像,挥舞着巴勒斯坦国旗,在街道上载歌载舞,欢呼声、汽车的喇叭声响成一片。许多人高兴地说“这是巴勒斯坦民主的开始”,他们表示“以前的方式失败了,新的一年,我们要尝试一种新的方式”。

以色列人民也向往和平安定的生活,最近的一次民意调查显示,75%的以色列人支持巴以和谈。

第四,沙龙政府无奈中调整政策。

沙龙2001年3月执政以来,在巴以问题上一直奉行强硬路线,他本想以打促和,但却导致了以暴易暴的恶性循环,以色列的安全环境不但没有得到改善,而且受到国际社会的强烈谴责。2000年12月,沙龙提出了一个单边撤离行动计划。按照这个计划,将于2005年底撤出加沙地带的全部21个犹太人定居点和约旦河西岸的4个犹太人定居点。这个计划的实质是将以色列占领的领土固定化,不过由于放弃了部分已占领土,还是遭到了极右集团和定居点居民的强烈反对,数千名以色列士兵也声称拒绝执行撤出的命令。面对严峻的执政危机,调整政策成为必然之举,而巴勒斯坦政局的变化,则为沙龙政策的调整提供了机遇。

以色列政府政策调整的基本方向就是加强与巴勒斯坦的对话与合作。以色列政府首次表示单边撤离行动计划可以与巴方相互协商,共同防止哈马斯等武装组织在加沙坐大的情况出现。沙龙将阿巴斯视为可以合作的对象,对巴勒斯坦大选采取积极配合的态度;许诺在选举时撤离在巴勒斯坦领土上的以色列军队;放宽被占领区巴勒斯坦人的行动限制;同时释放百余名被囚的巴勒斯坦人。这些措施有利于大选在宽松平和的氛围中进行。

阿巴斯当选后,沙龙向其表示祝贺,希望早日与其会面。他表示,在“和平的障碍”阿拉法特死后,巴以建立新关系的时机来临了,现在存在

着真正的机会绣球。不过他也敦促巴新领导层能够采取坚决措施打击“恐怖分子”。

第五,国际社会推动巴以和解。

巴以问题一直为国际社会所关注,为这一问题的解决,已提出了诸多的方案,如埃约和平方案、米切尔报告、特尼特停火计划、阿拉伯和平倡议等,其中,美、俄、欧盟、联合国中东问题四方提出的中东和平“路线图”更是受到各方重视。不过由于多种原因这些方案都没有能够得到真正实施。

巴勒斯坦局势的新变动,有可能打破数十年来形成的中东政治格局,开创阿拉伯世界的未来,因此再次吸引了世界的目光。阿拉法特逝世,70余国的国家元首和政府首脑参加了在开罗的葬礼;巴勒斯坦大选,美国前总统卡特、法国前总理罗卡尔等66国800余名国际观察员亲临监督(中国也派出了6名观察员);阿巴斯胜出后,各国首脑纷纷表示祝贺,欧盟许诺加大政治、经济、安全等方面的援助,世界银行也呼吁将每年对巴勒斯坦的捐款额提高一倍,达到20亿美元。

布什政府开始改变对巴以问题不积极的态度。1月9日,布什对阿巴斯的当选表示欢迎,承诺美国将更积极地参与中东事务,呼吁以巴双方采取切实措施推动和平进程。美国国会官员表示,布什正在考虑今年增加对巴勒斯坦2亿美元的援助。

国际社会积极推动巴以和平进程的态度必将对巴以产生正面的影响。

尽管出现了诸多有利于巴以和平的积极因素,但由于巴以问题错综复杂、根深蒂固,特别是双方在一些关键问题上追求的目标与实际心理承受能力之间存在很大的差距,双方的冲突和摩擦仍不可避免,未来的巴以和谈也不会一帆风顺。

首先,长期冲突造成的信任危机很难在短时期内消除。

半个多世纪以来,巴以之间的多次战争以及持续不断的武装冲突使双方的仇怨越积越深。在与以色列的非平衡对抗中,巴勒斯坦一

些人被迫采用了人体炸弹等激进攻击方式,而以色列的“定点清除”也被一些人称为“国家恐怖主义”。世俗的仇恨加上阿拉伯人和犹太人之间民族、宗教矛盾使巴以双方的仇视极易走向极端的方向。这种仇恨的解除和信任的重新建立将是一项极其艰巨的任务,需要一个长期的过程,需要持续不断的努力,需要相互的妥协与理解,更需要一种难得的勇气。以色列著名作家格罗斯曼在《死亡作为一种生活方式》一书中写到:“解决巴以问题需要一种人类最为可贵的勇气,那就是当你身边一次又一次发生自杀性炸弹袭击,甚至当亲人和朋友死于炸弹袭击之时,以及当你看着自己的家园被毁,子弹无情地飞过之时,你仍然能够坚持和平的梦想的勇气。这是一种特殊的勇气,他需要敌对双方把对方看作是同样怀着梦想与希望的人类大家庭中的一员。这种勇气只有通过双方真诚的对话才能实现。”

其次,巴以之间的重大分歧难以弥合。

巴以之间存在众多的矛盾与争执,特别是在一些关键问题上双方更是针锋相对毫不退让。领土问题,这是巴以争端的实质问题。对此不仅巴以双方没有形成都能接受的方案,甚至巴以内部也都存在不同意见。巴勒斯坦方面关于领土问题的基本主张是按照联合国242号决议和《奥斯陆协议》的规定,未来的巴勒斯坦国将拥有加沙地带以及1967年战争前约旦河西岸95%以上的土地,即5800多平方公里。而沙龙的单边撤离行动计划,以方将只归还约旦河西岸42%的土地,再加上365平方公里的加沙地带,总共只有2600多平方公里,还不到巴方主张的一半,这自然不能为巴方所接受。圣城耶路撒冷的归属问题。耶城位于约旦河西岸巴勒斯坦中部,面积176平方公里,由旧城(东城)和新城(西城)组成。耶城是伊斯兰教3大圣城之一(另两处为沙特境内的麦加和麦迪那),老城内建有著名的伊斯兰圣寺——阿克萨清真寺。对犹太人来讲,耶城是公元前10世纪犹太人先祖——大卫王建立的“犹太王国”的首都,位于老城的哭墙更是犹太教徒的无上圣地。耶

路撒冷是犹太教、基督教、伊斯兰教的共同圣地,牵着数十亿人的宗教感情,其归属成为巴勒斯坦问题最困难的问题之一。难民问题。当年被以色列赶离家园的人多达数百万,散布在整个中东地区。巴勒斯坦要求这些难民能够回到他们原来居住的地方,难民的回归权是他们的基本权利,绝不能够放弃。而对以色列来说则基本是不可能的事情,难民的土地早已分配给来自世界各地的犹太移民,另外大量难民的回迁将会使犹太人变成少数,这将改变以色列国的民族特性,因而是绝不能被接受的。

再有,巴、以政局可能出现新的动荡。

阿巴斯当选后面临着重大的挑战。首当其冲是尽快停止暴力冲突,这是美、以与之合作的首要前提。巴勒斯坦激进势力派系复杂,都坚持武装反抗的政策,他们常常会在关键时刻破坏和谈,如何对其约束统合将是一项困难的工作。又如巴以和谈问题,尽管存在较大的可能性,但由于许多关键问题难以解决,因此缺少更大的回旋空间。另外,内部改革也迫在眉睫。建立强力政权体系、整顿安全机构、打击贪污腐败都会触及一些集团和个人的利益,实行起来难度很大。此外,巴勒斯坦的经济状况也非常严重,4年多的流血冲突严重干扰了经济的发展,人均收入下降了40%,47%的居民每天生活费用只有2美元。经济的恢复、人民生活的改善将是稳定政权、推动和谈的重要条件,因此有人提出了经济“路线图”的主张。阿巴斯身上被寄托了太多的希望,承受着前所未有的压力,稍有不慎便会出现意想不到的情况。

沙龙政府也处于困境之中,新组建的与工党的联合政府还很不稳固,在120席的议法院里只有66席的微弱多数。单边撤离计划已遭到了强烈的反对,而要推动新的巴以和谈则要做出更大的妥协让步,这必然会引起更大的争议,直接影响政局的稳定。

巴以和平尽管困难重重,但新局面的开辟正是在克服困难中实现的。面对难得的历史机遇,刚刚上任的阿巴斯勇敢地面对挑战。1月17日他即奔赴加沙,与各反以 (下转第8页)

6.学会放弃。只有在竞争中,学会科学取舍,才能吸取新的养料,发展自我,完善自我。可以通过思想政治课堂教学中教师的科学比较、学生论坛或社会实践、专家报告辅导等策略,指导学生放弃陈腐的观念,放弃不正当的竞争方法,放弃过度的享乐,放弃过分的依赖,放弃过重的心理负担等一切不利于竞争的观念、方法与行为。

7.扩大开放。积极参与更广泛、更高水平的竞争,必须实行对外开放。在政治课教学中,教师科学运用教育引导、师生资源共享、学生社会实践、“请进来”等策略,指导学生积极树立对外开放意识,反对固步自封的观念,坚决抵制一切消极因素的侵蚀,善于学习和借鉴他人的经验和方法,为我所用,助我成长,让我强大。

8.学会创新。创新是一个民族的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力。引导学生学会创新的主要策略有:一是学会提问。创新的本质是发现问题和解决问题。袁振国教授说,我国的教育往往把有问题的学生教育成没有问题;西方的教育是把没有问题的学生教育成有问题,这句话很值得我们深思。二是学会探究。教师在指导提出问题的基础上,探究如何分析问题。三是学会批判。只有站在巨人肩膀上,才能比巨人看得更远;但是如果拜倒在巨人面前,永远也不可能超过巨人。四是学会反思。经验+反思=成长。努力指导学生在实践中反思,在反思中实践,在成长中反思,在反思中成长。

9.多元评价。根据加德纳的多元智力理论,运用多元化教学评价策略,科学评价学生的学习成绩,全面提升学生的竞争力。①评价主体多元化。评价主体包括:政治教师、学生、班主任、其他任课教师、家长等。②评价内容多元化。根据学生的书面考试成绩、时政演讲成绩、政治小论文或研究性学习成绩,学生的日常思想表现,对学生的知识、能力、觉悟与行为进行全面的评价,引导和激励学生全面发展。③评价方法多元化。坚持把定性评价与定量评价结合起来;把过程评价与结果评价

结合起来;把自我评价与他人评价结合起来,力求使评价合情合理。

另外,在中学思想政治课教学中,培养学生竞争意识与竞争能力的策略,还有自我提高、时政沙龙、环境熏陶等等,需要政治教师在教学实践中深化研究,以期取得更好更多的研究成果。

政治教师在选择和运用有关策略时,要面向全体学生,从教学的实际出发,科学而灵活地选用,务求实效,力求高效;要防止搞形式主义,一味追求所谓的“策略”的形式多样化;要重视教师本人的个性,能够合理和自如地运用有关教学策略,真正为培养学生的竞争意识与竞争能力服务;还要重视学生的个性,坚持一切从学生的实际出发,选择和运用更加贴近学生实际、切切实实有助于增强学生的竞争能力的策略。努力做到把思想政治课学科的特殊性、政治教师本人的积极性与学生的个性统一起来,实现教育教学效益的最大化。

任何事物的发展都是一种扬弃,就是克服和抛弃过时的腐朽的东西,继承合理的有用的成分,又增添新的内容,以保持和焕发旺盛的生命力。这就要求我们在实践中不断继承和创新。在政治课教学中,运用上述策略时,要在继承中创新。不仅策略的形式要创新,策略的内容和运用策略的方法更要创新。

(上接第 67 页) 武装派别商讨停火问题,同时,急调 3000 名安全部队部署在加沙与以色列接壤地区,防止激进武装组织对以色列的袭击。23 日,阿巴斯宣称他与各派武装组织的会谈“已经取得了重大进展”,以色列应该对停火做出积极反应。当日以色列国防部长对外表示,如果巴勒斯坦好战分子不实施攻击,以色列军方愿意暂停对他们采取行动。

巴、以合作已经迈出了艰难的一步,但愿今后的步子走得更稳更快,世人企盼的巴以和平能够早日到来。